

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXV.—Número 8619.

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Martes 10 de Diciembre de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. - Teléfono 84

DON MIGUEL TORRES Y JUAN

ODONTÓLOGO

Ha fallecido esta mañana

después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P. A.

La Excelentísima Diputación Provincial, sus afligidos esposa, padres, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones. El rosario se rezará en la parroquia de San Nicolás a las 8 de la noche y seguidamente tendrá lugar la conducción del cadáver a su última morada.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca, Lérida y Tenerife se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Dietario Agenda para 1919

Con una completa guía comercial, la guía de Barcelona y Mallorca y un Mapa de los ferro-carriles de España, Portugal y Mediodía de Francia

Clase de papel superior en cartón y tela de media página y página entera

De venta en la Librería de J. TOUS, Plaza de Cort 14 y 16

Para LA ÚLTIMA HORA

Dejad que jueguen los niños

Por los cuidados y desvelos que a la infancia se prodigan, se conocerán el corazón de los hombres, la bondad de las mujeres y la cultura de los pueblos.

Y es porque el problema que mas afecta al porvenir de la humanidad y que mayor trascendencia moral envuelve, es el que a la infancia se refiere.

En el problema de los niños, todos, todos, por deberes de humanidad y espíritu de conveniencia estamos obligados a prestarle constante y minuciosa atención, no dejando que pase un día, sin que a tan magno problema le hayamos consagrado un momento principal de nuestra vida.

Debido a la humanitaria predicación de pedagogos, médicos y escritores, hoy empezamos en España a preocuparnos de nuestros niños, aunque todavía de un modo escaso y deficiente.

Pero hasta época reciente, ni al estado, ni a las familias, ni a la sociedad, les preocupaba gran cosa el problema de la infancia, prueba indudable de su atraso, incultura y dejadez.

Era cómodo suponer que con unas miserables escuelas regentadas por unos maestros famélicos (baldón de una sociedad que lo consentía) y a las que concurrían unos pocos niños pobres; con unos colegios particulares que a cambio de un mísero estipendio nos usufructuaban los niños, sometiéndolos al encierro durante ocho o diez horas del día y con una sociedad dispuesta a toda clase de recriminaciones y censuras a los pequeños que jugaban en las calles cuando nadie les preparaba campos, plazas o jardines para ellos; ya creíamos haber liquidado cumplida y debidamente nuestra sagrada misión con la infancia.

Y sin embargo cuan lejos estábamos y cuan torpemente pensábamos. Lógico y natural es que en el pecado llevemos la penitencia, pasando por el dolor de ver como una gran parte de nuestra juventud a pesar de encontrarse en plena floración se nos aparece escéptica, desilusionada, enclenque, irvolva y casi bastiada de la vida, en aquella hermosa época y en aquellos luminosos años, en que su alma había de estar saturada de ilusiones y esperanzas, sus cuerpos entrenados en todos los sports, sus espíritus abiertos a todas las abnegaciones y a todos los amores, y sus mentes preparadas a todos los sentimientos de grandeza y de optimismos.

Y desgraciadamente no es así, pero no lo olvidéis, ello es obra de todos, es producto de nuestro abandono, de nuestra eterna pereza y de nuestra profunda ignorancia. No culpéis, no cabe culpa a la juventud, a quien nosotros no cuidamos.

Y aun hay quien cree entre sorbo de café y bocanada de tabaco, que con otorgar un voto de censura y fulminar una acusación contra la juventud torcida o descarriada, ha rendido su tributo a la vindicta social, sin recapacitar en su torpe juicio, que jamás consagró impulso alguno de su voluntad, movimiento de sus músculos, ni sacrificio material, en orientar, conducir, cobijar, ni proteger, a los que en lucha constante con la adversidad, estaban necesitados de su calor, su protección, su apoyo y su concurso. Claro está que una elección acertada en

los Colegios y maestros es condición necesaria, pero no suficiente, para el desarrollo físico y moral de los pequeños.

La designación de un colegio donde de antemano se sepa que a la educación y cultura física, se le da tanta importancia como a la intelectual y a la moral, significa un indiscutible acierto de los padres y tutores.

Pensar que son los mejores colegios aquellos que se apoderan de nuestros niños a las siete de la mañana para devolverlos rendidos de clases, estudios y lecciones a las ocho de la noche, es una equivocación peligrosísima en extremo para los pobrecitos pequeños.

Crear que son los mejores aquellos donde se atrofia la iniciativa de los niños, se perturba el pensamiento y se anula la idea, para convertirlos en autómatas reglamentados sus movimientos, sus actitudes, sus gestos, sus palabras, abrumándoles de amonestaciones y severidades, atrofiándoles los sentimientos familiares, inculcándoles el fingimiento y la hipocresía como característica de la vida y consagrando solo brevísimos minutos a una gimnasia, única anticuada y vergonzante y solo para salir del paso en lo que afecta a la cultura física, es en extremo perjudicial y peligroso para el desarrollo físico y moral.

Sin embargo no quiere esto decir que resulten deficientes los colegios que se ocupan de los niños a todas las horas del día. No, no es esto; precisamente hemos convivido con muchos de estos colegios y hemos podido apreciar personalmente cuanto en ellos hay de bueno y deficiente; así como también hemos sido testigos y auxiliares de la rápida evolución que en algunos, solo en algunos, se opera en beneficio de la enseñanza. Y ahí está la dificultad capitalísima, en una acertada selección.

Comprendemos si que ello podrá ser cómodo para el padre que asiste a la fábrica o taller, o para la madre poco celosa de las ternuras de sus hijos, que se consagra a sí misma todas las horas del día; dejando a sus pequeños a perpetuidad en manos mercenarias, porque con tal sistema, deja resuelto el problema de la casa. Pero este sentimiento de necesidad o de egoísmo, debe combatirse, porque en su día ocasionará la degradación de los hijos, que irán los pobrecitos a engrosar las filas de aquella juventud que antes citamos.

Mens sana in corpore sano! Máxima pedagógica que encierra una verdad eterna. La mente sana y el cuerpo sano establece los vínculos de relación entre la cultura física y la moral humana.

Procurad que los jóvenes vigoricen sus cuerpos, cultivarlos en todos los sports al aire libre, prodigad a la cultura física todos los desvelos y cuidados que a la intelectual y a la moral, invirtiendo en ello, todo el tiempo necesario y no tardaréis en notar la eficacia de vuestra obra, consiguiendo la regeneración de nuestros frutos de bendición, nuestros hombres de mañana de los que han de salir los directores y conductores de la Patria.

Los niños tienen derecho indiscutible a los juegos, al sol, al aire, a la luz y al cariño de los hombres, y el que les regatee, les dificulte o les niegue esos derechos sagrados, es un malvado o un inconsciente y un peligro para la humanidad.

Y el que pudiendo proporcionárselos o facilitárselos no lo hace, por desidia, avaricia o egoísmo, alberga en su corazón to-

dos los sentimientos de crueldad más propios de tigres y chacales, que de los hombres.

En nuestras peregrinaciones y trabajos de mudanzas, nos ha ocurrido alguna vez tropezar con un casero, que antes de establecer condiciones de contrato, preguntaba: ¿tiene usted niños? y al contestarle sonrientes, llenos de orgullosa satisfacción que sí, esperando jubilosos su entusiasta enhorabuena, nos dice: pues no puedo alquilar el piso, yo no quiero niños en mi casa, perjudican al inmueble y me molestan sus ruidos, sin considerar y tal vez (sin comprender (la perversidad dimana a veces de los inconscientes) que con su conducta villana, comete un delito de lesa infancia.

Pero ¿qué importaba esto, ante el peligro conjurado de que un niño con sus juegos y bullicios rompiera un ladrillo o un cristal o lo que fuera peor, perturbase su placida digestión el descanso de su vida soporifera o la comodidad de su laxitud muelle y regalada?

Por fortuna para los que no son propietarios, no piensan ni se conducen igual todos los caseros que si así fuese habrían que desembarazarse de los niños aiéndolos a un pebete o tirándolos al mar.

Por ley natural, no tratándose de arrivistos o herederos; el que llega a constituirse en propietario, es ya una persona de edad y como tal merecedora y digna de los mayores respetos y de las más altas consideraciones de la juventud y de la infancia. Pero esos innegables derechos, llevan aparejados como hermosa compensación, ineludibles deberes de amparo, de cariño, de apoyo y protección a la alegre juventud y a la niñez bulliciosa y juguetona, que ellos son sangre de la nuestra, carne de nuestra carne y huesos de nuestros huesos.

Y claro está que el que olvidase esos deberes y se aferrara a su estulticia y egoísmo se hace merecedor a que se le ponga un cartelón como a los apesadados que diga «Enemigos de los niños» para que recojan de la sociedad la condenación implacable que por ley de humanidad y justicia tienen sobradamente merecida.

El Capitán Belloer.

El Sr. Maura juzga la política actual

Nuestro ilustre paisano el señor Maura ha dirigido al jefe del partido maurista de Cádiz, la siguiente carta, que resulta de interés en los momentos actuales:

«Querido amigo: Al regresar a Madrid encuentro su carta, escrita en nombre del Comité del partido, pidiendo normas a que ajustarse en lo posible la acción colectiva.

En orden general, no ha habido mudanza en mis convicciones de siempre, pues al anterior Gobierno fué, cada cual de sus miembros, con la integridad de sus antecedentes; la acción del momento y mi criterio sobre algunos asuntos apremiantes fijados están en algunos discursos del Congreso.

Verdad que allí nada dije en concreto de relaciones o ligas de unos partidos con otros, y para que no desconozcan ustedes mi pensamiento sobre el particular, añado, a lo ya público, que me parece no solo loable, como de ordinario, sino más necesaria que nunca, la exteriorización, en las formas que parezcan más oportunas, de la

opinión enemiga de trastornos o revoluciones anarquizantes.

«Será patriótico que la considerabilísima parte del país ansiosa de paz y de orden, no quede inerte y suplantada por una minoría agitada y bullanguera.

Bien podrá suceder que la defensa del interés nacional obligue a sumar esfuerzos de agrupaciones distintas, pero ni hoy por hoy existe confusión entre estas ni debe la espectacularidad de la obra cívica de quienes opinan como yo en política.

La perseverancia en la propia convicción será siempre la clave del éxito y desde luego la mejor creencia al bien público.

Salude a esos amigos en mi nombre, y usted particularmente reciba la expresión del afecto que le profesa su amigo que cordialmente e. s. m., A. Maura.»

ECOS

LOS PRIMEROS CHISPAS

Los catalanistas efectuaron un viaje a Madrid para presentar al Gobierno una exposición pidiendo que se les concediera la autonomía, fijándose a continuación las bases porque aquella podría regirse. No es preciso en estos momentos concretar el alcance de lo solicitado, tanto más, cuanto ya de ello tienen conocimiento los lectores de este diario. Pero si pondremos de relieve el efecto que han producido las mencionadas bases.

Han servido, en primer término, para despertar el espíritu dormido de diferentes regiones, las cuales alarmadas por lo que Cataluña pide, se manifiestan partidarias de la unidad nacional, pues que en aquellas peticiones adivinan la desmembración del suelo español; ha servido para poner de relieve que las regiones sienten el anhelo de una descentralización administrativa, acatando la superioridad del poder central; ha servido, y esto es lo lamentable, para que se exteriorizaran ciertos recelos regionales que ya en otra ocasión se dieron a conocer.

Todo ello, la reunión de las Diputaciones castellanas y la importante manifestación llevada a cabo ayer en Madrid de todo el comercio, entregando unas bases que son contrarias a las presentadas por Cataluña, hacen que se espere con veadería impaciencia el debate que se planteará en el Congreso sobre la autonomía.

Ante estos primeros chispazos, que caldean la atmósfera, de desear fuera que alguien los neutralizara a fin de que el debate se encausara en una forma serena; pues si se mezclan las pasiones, si reina la intransigencia, las resoluciones que se tomen pueden ser contraproducentes. Y esto es lo que debe evitar el Gobierno, lo cual tal vez se consiga con una verdadera y eficaz descentralización administrativa, cuanto más amplia mejor, a fin de que los organismos municipal y provincial puedan desarrollarse, sin entorpecimientos, sus iniciativas.

Step.

La "Semana del ahorro,"

Nueva York 5.—En la inauguración de la semana llamada «Semana del ahorro» en los Estados Unidos, se leyó en todas las iglesias un mensaje del administrador de las subsistencias, Mr. Herbert C. Hoover.

En el mensaje, Hoover hacía una llamada a la «conciencia mundial» para que proporcionase alimento y se desterrase el hambre de Europa central, trazando la oportunidad de América para la renovación del servicio y sacrificarse para llevar auxilios a millones de personas recientemente libertadas de la agresión alemana.

He aquí el texto del mensaje: «Otra vez, y con completa confianza, hago un llamamiento al pueblo americano para dedicar el domingo 1 de diciembre y la semana siguiente para meditar en la oportunidad que se presenta a América para renovar sus servicios y sus sacrificios.

El verano pasado, cuando la situación militar era difícil, aseguramos a la Conferencia interalada de Subsistencias que todo lo que el programa de subsistencias de los aliados requiriese estábamos preparados para proporcionar; que la Conferencia no necesita pensar si tenemos o no víveres, que estábamos preparados para encontrarlos.

Nos comprometimos a la economía voluntariamente.

Nuestro pueblo tiene reservas de subsistencias alimenticias para cubrir todas las necesidades.

El fin de la guerra no nos exime de nuestra promesa.

Las mismas poblaciones tienen que ser alimentadas, y hasta que no haya pasado otra estación no pueden hacerlo por sí mismas.

El cambio de la situación extranjera altera forzosamente los detalles de nuestro programa, porque libres los mares de la amenaza submarina, hacen accesibles las provisiones de trigo de la India, Australia y Argentina.

Los pedidos de víveres a los Estados Unidos no han disminuido; por el contrario, han aumentado.

Además de abastecer a aquellos a quienes hemos ya prometido, ahora tenemos la espléndida oportunidad y la obligación de socorrer a estos millones de personas hasta aquí en territorio invadido, que actualmente hacen frente al hambre.

Los pueblos de Bélgica, norte Francia, Servia, Rumanía, Montenegro, Holanda, Rusia y Armenia esperan ayuda inmediata de América.

Debemos participar en la preservación de las naciones recientemente libertadas.

No podemos ignorar el efecto en el desenvolvimiento del mundo futuro de las condiciones del hambre entre estos otros pueblos a quienes hemos libertado de nuestros enemigos.

Estas consideraciones nos llevan a añadir 200 millones de personas más a las que ya habíamos prometido nuestro concurso, y que acuden ahora a nosotros en su miseria y hambre.

El llamamiento es hoy mucho mayor a nuestra conciencia, que debe ser la aspiración que guíe nuestro programa futuro.

América, con su participación en la guerra, ha conseguido su objetivo: propia defensa y la vindicación de la eficacia de un Gobierno en el cual el único soberano es el pueblo.

Ha establecido los fundamentos del gobierno por el pueblo en todo el país enemigo, y esto es, en realidad, parte de la paz mundial.

Tenemos aún que construir sobre estos cimientos.

Ningún Gobierno ni nación puede resistir si el pueblo se muere de hambre.

Debemos hacer lo que podamos para que el mundo no se sume en la anarquía.

El pueblo americano en este crítico momento de su historia tiene la oportunidad de demostrar, no sólo su habilidad para restaurar la paz en la tierra, sino también su conservación por el propio sacrificio salvando a la humanidad doliente.»

NOTICIAS MILITARES

Disposición laudable.—Por el ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente nota:

«Teniendo en cuenta que el espíritu general sustentado en la ley de 29 de junio último es el de dar aumentos de sueldo a todo el personal de los cuerpos y organismos dependientes del ministerio de la Guerra, criterio que se ha llevado a la práctica por diferentes disposiciones considerando que en ninguna de ellas están incluidos los músicos mayores no obstante tratarse de quienes ingresan por oposición en la que han puesto de manifiesto estudios y conocimientos de gran importancia, y siendo de justicia subsanar esta omisión para que todos participen de los beneficios de la referida ley, se ha dispuesto que a los músicos mayores de la península e islas adyacentes y África, que hoy tienen dos mil ptas. y 2,750 ptas. anuales de sueldo, se les aumenten 500 ptas. y 750 a los de 3,500 y 5,000, y que estos aumentos surtan efecto desde primero de julio último.

Passajes.—Se concede pasaje de segunda clase a los soldados de guarniciones de Canarias que ingresen enfermos en los hospitales militares de La Palma y Santa Cruz de Tenerife.

Consejo antecesor.—En Burgos se ha celebrado antes de ayer el Consejo de guerra de oficiales generales contra el capitán de Infantería don Anibal Roger, por hechos ocurridos durante la represión de agosto de 1917 en Bilbao.

El Fiscal Auditor de Brigada don Castor García Rodríguez, acusó al procesado de haber matado a un camillero, herido grave a un soldado y haber dado muerte a dos personas más, calificando los hechos de un asesinato consumado, uno frustrado y dos homicidios y pide por ellos una pena de muerte, diez y seis años de cadena temporal y veinte años de reclusión por cada homicidio y como suman un total de 56 años de privación de libertad, los rebaja a 40 con arreglo al artículo 89 del Código Penal.

El defensor capitán don Carlos Quintana, dice que hay una cruzada contra el Ejército, afirma que los testigos son falsos, que están vendidos, que al procesado por ser militar no lo han comprendido en la ley de amnistía, que obró en cumplimiento de las órdenes recibidas y que evitó el que Bilbao fuese arrasado.

También dice que este proceso se formó por rivalidades habidas entre los Regimientos de León, que obró con dureza en la represión y el de Garelano que lo hizo con tino y prudencia.

El fallo que recaiga no será conocido hasta que lo apruebe el Consejo Supremo de Guerra y Marina. La autoridad judicial de la sexta región se limitará en este caso a decir si está o no conforme con el fallo del consejo, pero en todo caso el alto tribunal citado resolverá.

En ningún tocador debe faltar el exquisito perfume helénico

LEDA

(Nombre registrado)

Creación de la casa J. Vaquer y C. S. en C. (Polvos para el rostro.—Extracto para el pañuelo).

AGUA DE COLONIA RUSA.—Inmejorable preparación para el baño y tocador. Suave y finísimo aroma.—Muy despegante.

Información

Raimundo Lulio y su escuela

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha declarado desierto el concurso abierto en honor del Excmo. Sr. D. Marcelino Menéndez Pelayo sobre el tema «Raimundo Lulio y su escuela», acordando también reproducir la convocatoria.

El autor o autores de la Memoria que se juzgue merecedora del premio, recibirán de la Academia 6.000 pesetas en metálico, una medalla de plata, un diploma y 200 ejemplares de la edición académica, que será propiedad de la Corporación.

Cuando la Academia reconozca mérito suficiente en varias Memorias para obtener el premio, podrá distribuir el valor del mismo en proporciones iguales o desiguales, entregando también a los autores la medalla diploma y 200 ejemplares de su trabajo.

La Corporación concederá el título de académico correspondiente al autor en cuya obra hallare mérito extraordinario.

Adjudique o no el premio, podrá declarar accésit a las obras que considere dignas, el cual consistirá en un diploma, la impresión de la Memoria y la entrega de 200 ejemplares al autor.

Los Exploradores mallorquines.

En la mañana de ayer se reunieron todos los Comités de Mallorca de las agrupaciones de exploradores mallorquines con objeto de aprobar las bases para la unión, con la institución «Los Exploradores de España», firmados en Madrid por los señores conde de Peralada y Sureda en nombre de los Exploradores mallorquines y los señores duque de San Pedro de Gelaño, Trucharte y marqués de la Cenia, por el Consejo Nacional.

Después de aprobarse las bases, se procedió a la votación del Mensaje que será presentado en Madrid por el Senador marqués de la Cenia.

Fue nombrado Miembro de Honor a propuesta del Sr. Sureda, el General Sr. Nouvilas último Presidente de los Exploradores de Mallorca; eligiéndose presidente, según deseos de la augusta persona, el señor conde de Peralada y Zavella.

Se convino en celebrar próximamente una Asamblea general y pasar a Madrid un grupo de exploradores mallorquines para asistir en representación de Baleares a la próxima «Fiesta de la Promesa» que se celebrará en la primavera próxima y en la cual prometerán las tres cláusulas de la Promesa del Explorador S. S. AA. el Príncipe de Asturias y el infante Don Jaime.

Entre los reunidos reinó el mas completo entusiasmo.

La fuga de un marido con su criada

En nuestra edición de ayer dábamos cuenta de que por la policía de esta ciudad había sido detenida y embarcada para Barcelona una pareja amorosa, reclamada por el Juzgado.

He aquí los antecedentes del mencionado suceso:

Santander.—Comunican de Villa Ramales que Elvira González de la Lama presentase en el puesto de la Guardia civil para denunciar que había desaparecido del hogar conyugal su marido, llamado Prudencio Sáinz Trápaga, de veintiocho años de edad, sin que hubiese vuelto a saber nada de él desde hacía cuarenta y ocho horas.

Lo peor del caso es que, con la ausencia del marido, coincidió la de una hija de tres años del matrimonio y la de una sirvienta de la casa, llamada Salvadora Echevarría Ibañez de veintidós años, la cual, seguramente en la precipitación, llevóse inadvertidamente un par de pendientes de brillantes, oro y platino, y un collar con broche de brillantes, también de platino, valuado en 14.000 pesetas.

Aumento de sueldos

En una conferencia celebrada con los ministros de Instrucción pública y Justicia ha quedado resuelto que en el proyecto económico vaya incluido el aumento de sueldos a los maestros y párrocos rurales.

Por Real orden de Instrucción pública se ha dispuesto que asciendan al sueldo de 2.000 pesetas todas las profesoras (de francés, mecanografía, taquigrafía, dibujo geométrico y artístico y corte y confección de prendas de las escuelas de adultos).

Agradecimiento de Francia

En contestación al telegrama de felicitación que los conmensales del gran banquete aliado el día 23 de noviembre próximo pasado han cursado al Gobierno francés el Sr. ministro de Relaciones Exteriores ha mandado al Cónsul de Francia en esta ciudad la carta siguiente:

El Presidente de la República ha sido muy sensible a las felicitaciones que le fueron dirigidas con motivo de la firma del armisticio en nombre de los amigos del Derecho y de Justicia.

El Sr. Presidente que jamás ha dudado del triunfo de la causa que defiende Francia y sus aliados, le rueg a transmita a todos los amigos del Derecho sus mas efusivas gracias.

Le ruego al mismo tiempo, les participe mi agradecimiento por las felicitaciones que me han dirigido.

Para los huérfanos

Suscripción para los huérfanos de la gripe:	
Pts.	Cts.
Suma anterior.	1.855'00
D. Julián Villalonga.	10'00
Rdo. D. Francisco Sureda, pbr.	5'00
D. Catalina Morell, Vda. de Morgues.	50'00
Total.	1.920'00

(Continuará.)

Estafa de tres décimos

En la Administración de Loterías de la ca-

lle de San Magín se presentó en la mañana del domingo, un individuo fingiéndose enviado del Administrador principal, con el que había estado antes de criado.

Pidió tres décimos de la lotería de Navidad los que le fueron, sin reparo, entregados por la dueña.

Una coincidencia, hizo mas tarde notar a la señora de referencia que había sido objeto de una estafa.

Avisada la policía, practicó activas pesquisas en averiguación del hecho, que dieron por resultado hallar los citados décimos en la Administración de Loterías de la Plaza de San Antonio, donde los había llevado el sujeto de referencia, diciendo que su principal el señor Llinás, se los mandaba, rogándole que se los tomara, por los que le fueron entregadas 208'30 ptas., su valor, menos la parte correspondiente a la comisión, regular en esta clase de operaciones.

La policía practica activas pesquisas para dar con el individuo de referencia y ponerlo luego a disposición del Sr. Juez.

Notas del Carmel

PERSONALES

Se encuentra en Palma, donde piensa pasar una temporada visitando los puntos más pintorescos de la isla, el pintor chileno Arturo Valdés Alfonso.

Deseamos que le sea grata su estancia en esta isla.

Igualmente se encuentra en esta el señor D. Vicente Sanchis, representante de la importante casa Serrano y Aguilar de Valencia.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Nuestra Señora de Guadalupe y San Dámaso.

Concluyen en San Nicolás en obsequio del Santo Titular: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco los actos de coro; Sagrado Trisagio, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Felipe Neri dedicadas a Ntra. Sra. de Guadalupe: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las seis Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de Marta.—A Nuestra Señora del Puig en San Jaime.

MARITIMAS

Anoche, a las ocho y media salió para Mahón, el vapor «Ray Jaime I.»

Debido al mal tiempo que se ha iniciado en estas aguas, algunas de las parejas del bon han ganado esta mañana el puerto, en busca de refugio.

Esta tarde, a las seis y media, debe salir para Barcelona, en viaje extraordinario el vapor «Bellver.»

Noticias

Anteayer llegó de Pollensa de paso para Castellón a donde conduce un completo cargamento de maderas, un nuevo laúd, construido en los astilleros que los señores Ramis poseen en el «Barcaret» de Pollensa.

Es un bonito buque de 85 toneladas, siendo éste el primer viaje que realiza habiendo venido a Palma para inscribirse en este registro donde se le pondrá el nombre de «Martinez»; pues ha sido adquirido por el comerciante valenciano don Pascual Martínez.

A fines de esta semana quedará listo y en disposición de hacerse a la mar el pallebot «San Fost», de reparación en el mollet.

A primeros del año próximo vendrá a este puerto para carenar el pallebot de la matrícula de Santander «Nanin.»

En la segunda quincena del mes actual, saldrá de Palma para Centro América, el trasatlántico «Barcelona» de la C. P. Pinillos.

Tomará una partida de productos agrícolas con destino al extranjero.

Procede al embarque de una partida de madera de pino aserrada, el pallebot «Abel» de la Unión Velera.

Es esperado uno de los próximos días, procedente de Barcelona, el pallebot «Valentina» de la Unión Velera también, que hasta la fecha ha estado dedicado al transporte de cerdos entre Palma y Barcelona.

Terminado el contrato para la realización de esta clase de viajes, se dedicará en lo sucesivo al transporte de carga general.

Ha salido con destino a Avilés el vapor «Cataluña.»

Ha sido atracado al muelle y amarrado en los andenes de frente al contra registro el nuevo pallebot de los constructores señores Rubí, llamado «Jaime.»

EL TIEMPO

Día 10 de Diciembre a las 8 de la mañana.

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 768 mm.; Termómetro a las 9 m., 10 ct.; Máxima al sol, 19 id.; Máxima a la sombra, 15 id.; Mínima a cubierto, 8 id.; Mínima a descubierto, 9 id.; Temperatura media de ayer, 11; Temperatura media correspondiente al mes, 12; Ascenso del barómetro en 24 horas 5 m.

De Teatros

Principal

Linares Rivas nos presenta con la obra estrenada anoche un cuadro sacado de la realidad de la vida. Las zarzas del camino están basadas en escenas de la vida interior del teatro y su autor al desarrollarla ha demostrado conocer a la perfección el mundo en el cual mueve esta vez sus muñecos.

Dentro de una serie de tipos completamente humanos, nos presenta el autor el caso ejemplar de una muchacha que en la lucha por la vida va dejando a girones en las «zarzas del camino» su juventud, su amor y su corazón, con tal de no perder su honra la cual defiende con tesón. Triunfa en la escena la protagonista y triunfa su virtud, pero esto le cuesta la pérdida de todas sus ilusiones, y se convence además de la podredumbre del medio ambiente que la rodea y de

que en el mundo sólo le queda la satisfacción interior de que ha sido buena y honrada.

El carácter de la protagonista está bien definido; quizás no sea tan humano como los demás, pero hay que confesar que para la teoría del autor era necesario sostener el carácter, tal como lo inicia, hasta el final.

Los otros personajes que se mueven al rededor de la figura central están todos ellos dibujados con muy buen acierto, y en las escenas de conjunto es donde el autor acierta en mayor grado.

Para nosotros el primer acto, exento de efectismos, es el mejor de todos; es un modelo de técnica teatral y todas las figuras son movidas con un acierto irreplicable, precisamente en escenas que resultan muy difíciles de composición.

En conjunto la obra gustó al público que aplaudió con insistencia al final de cada acto, y especialmente después del segundo.

Concha Catalá obtuvo un éxito grande y merecido. Dió gran relieve al carácter de la protagonista y matizó admirablemente las escenas culminantes de la obra, en las cuales rayó a gran altura.

Muy acertados los Sres. Torner y Castanos.

Hoy en mástine moda a las seis y cuarto se estrena la comedia en tres actos de los Quintero *Don Juan, buena persona.*

Mañana miércoles a las seis y cuarto matinee de moda, reprise de *La aventura del coche.*

Lirico

Hoy martes tendrá lugar el debut de la notable canzonetista *Bella Emilia*, artista de gran valía y que se presenta con nuevo repertorio.

En todas las secciones actuará también *La Bilbainita*

Baleár

Siguen activamente los trabajos en la plaza del Baleár para convertirlo en Circo Ecuestre.

Mañana llegará procedente de Barcelona el director de la Compañía con objeto de ultimar detalles.

En el vapor del jueves llegarán 47 artistas que son los que forman los números del programa de debut de la compañía.

La inauguración de la temporada como saben los lectores tendrá lugar el próximo sábado día 14 de los corrientes.

GACETILLAS

—*Sesiones de cine.* Las funciones de cine a favor de los pobres tuberculosos que debían inaugurarse hoy martes en el Circolo de Obreros Católicos, se han suspendido por causas ajenas a la voluntad de Señoras que las organizan.

—*Riña.* Acaloradamente riñeron anoche dos individuos por cuestiones de juego en la P. del Mercado.

—*Velada.* Muy concurrida se vió la que se celebró anoche en la sociedad «Asistencia Palmesana».

Todos los números del programa fueron muy aplaudidos.

—*Limosnas.* Abierto en 30 de noviembre próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Oficio de la Sangre, que se venera en la iglesia del Hospital provincial, y practicado el recuento resultó contener la cantidad de 1021'30 pesetas depositada durante dicho mes.

—*Para desinfectar.* Habiéndose recibido en este Gobierno Civil una cantidad de cloruro de cal para ser empleado como desinfectante en los problemas de esta provincia donde se necesita, se avisa al público para que provistos del correspondiente envase se presenten a la Inspección Provincial de Sanidad de once a una todos los días laborales las personas que se deleguen por los Ayuntamientos respectivos para recoger dicha sustancia.

—*Servicios de la guardia civil.* La del puesto de Monturiú da cuenta al señor Gobernador de haber sorprendido a varios vecinos de aquel pueblo, jugando a los prohibidos.

—*La del puesto de Petra* da cuenta, de haber denunciado a varios individuos por apacentar ganado lanar en propiedad ajena.

—*La del puesto de Alcudia,* dice que tuvo lugar allí la subasta de 200 estéreos de leñas bajas, que por cierto resultó desierta.

—*Nuevo semanario.* Ha aparecido en esta ciudad un semanario, escrito en mallorquín, titulado *L'ignorancia*, al que devolvemos su afectuoso saludo y deseamos próspera vida.

—*Suspensión.* Por incomparecencia de uno de los dos procesados, se ha suspendido la vista que debía celebrarse en esta Audiencia, ante el Tribunal del Jurado.

—*Víctimas de la gripe.* Leemos en el semanario de Andrag: Las defunciones ocasionadas por la gripe durante el tiempo de la epidemia han ascendido a cincuenta y una. En la Vila triniticuro, en la Coma mayor dos, en S'Arracó once y en el Puerto 4.

—*Hallazgo.* Anteayer fué hallado un objeto de oro, de uso militar.

La persona que crea ser su dueño puede recogerlo en la calle de la Platería núm. 42.

—*Aclaración.* Para evitar confusiones hacemos constar que el nombre del ratero de que dimos cuenta la semana última es Antonio Maura Bernad y no Antonio Bernad como decíamos equivocadamente.

—*Vuelco.* Esta mañana en la carretera de Inca un carro cargado de madera ha volcado a causa del mal estado de la carretera, cayendo el que lo conducía Bernardo Font debajo del cargamento.

El conductor del carro se ha producido una herida de consideración en la cabeza de bastante gravedad.

Auxiliado de primera intención por un compañero de oficio ha sido conducido a Palma donde ha sido convenientemente curado.

—*Cabello hermoso* y abundante se consigue con el famoso «Elixir vegetal Peeler».

TELEGRAMAS

Ecos varios

BUQUES INGLESSES

Madrid 8 (2 t.)
Un telegrama oficial de Huelva comunica que con motivo de las fiestas que celebrará la Cruz Roja el día 14, irán a aquel puerto cuatro torpederos y seis acorazados ingleses.

NUEVO ACADEMICO

En la Academia de Medicina se celebró el acto de ingreso del nuevo académico Dr. Gryanés.

Presidió la sesión el ministro de Instrucción pública Sr. Salvatella.

UN BANQUETE Y UN DISCURSO

Se ha celebrado el banquete de los autores dramáticos y líricos.

Lo presidió el ministro Sr. Salvatella, quien pronunció un discurso acerca del problema catalán.

Aseguró que era amante de la patria chica, pero opuesto al separatismo.

Dijo que la coofinancialidad del idioma catalán es lo único que estimó justo y para satisfacer los anhelos de los catalanes también hay que conceder la autonomía administrativa, pero con indivisibilidad.

Fue muy ovacionado.

BALANCE EN EL BANCO

Madrid 8 (11 m.)
Según el balance efectuado en el Banco de España, aumentan el oro en 48.246 pesetas, la plata en 133.400 pesetas y los billetes en 24.020.100 pesetas.

PREPARANDO LA HUELGA GENERAL

Zaragoza.—Mañana se reunirá la Junta Directiva de la Federación para comprobar lo recaudado.

En esta reunión se adoptarán acuerdos definitivos acerca de la huelga general y su planteamiento.

Del armisticio a la paz

Poincaré en Stransburgo

Madrid 10 (3 m.)
Stransburgo.—Mr. Poincaré ha llegado a Stransburgo en donde numeroso gentío recibió a Mr. Poincaré y a todos los jefes y militares aliados.

Se dieron vivas a Alsacia y Lorena y a los franceses.

Los delegados de los soviets

Basilea.—El comunicado central de los consejos de los soldados del frente ha negado la entrada en Alemania a los delegados de los soviets rusos.

Se sabe que las tropas checo eslavas han ocupado Leplitz y Echenan.

Accidente ferroviario

Paris.—Ha ocurrido un accidente ferroviario en la región de Chatroux, en el momento de pasar un tren de soldados licenciados.

Han resultado 65 muertos y 151 heridos.

Consejo de ministros

Madrid 9 (10 n.)

El Consejo terminó a las ocho.

Al salir el señor Calbetón dijo que por iniciativa del Gobierno se rebajará en uno por ciento los intereses del consorcio bancario que lleva en las operaciones hechas con Francia, quedando en iguales condiciones que el interés por las mismas operaciones realizadas entre España y los Estados Unidos.

La nota oficiosa dice que el señor conde de Romanones expuso el aspecto de la situación en Marruecos y diciendo que ha de abordarse este problema por considerar inaplazables algunas medidas que reclaman el protectorado de Marruecos.

De común acuerdo con el general Berenguer se estimó que se imponía una transformación en el carácter y funciones del Alto Comisario. En consonancia con este propósito se aprobó un proyecto de decreto que modifica fundamentalmente aquel organismo y que el ministro de la Guerra lo someterá a la firma del Rey el miércoles.

En virtud de ese decreto se separa la función del Alto Comisario del mando militar para que quede exento de preocupaciones técnicas militares, prestando mayor atención a la labor política y administrativa. Se suprime el general en jefe de las fuerzas africanas.

Nuestra zona de influencia queda dividida en dos secciones: Oriental y Occidental bajo el mando de comités en Milla y Ceuta. Estos estarán sujetos a la adopción de los planes militares e instrucciones del Alto Comisario.

Correrá a cargo de aquéllos únicamente la ejecución, dentro de las condiciones fijadas.

Se acordó incorporar la ciudad de Melilla al régimen municipal fijado en la Ley común y creando allí un Ayuntamiento.

La Presidencia del Consejo redactará el decreto correspondiente.

Se aprobaron varios expedientes.

El señor Argente explicó el problema del carbón.

Se aprobó un decreto sobre la libre venta de la gasolina, manteniéndose la tasa en el precio.

FABRA

Desde Barcelona

Mitin prohibido

Barcelona 9 (3 m.)
El Gobernador ha prohibido el mitin que debían celebrar los alemanes descontentos del proceder del Consulado que no les ha atendido a pesar de la miserable situación en que se hallan.

Una nueva agresión

Anoche al pasar por la calle de Valencia Ramón Lladen acompañado de su padre y hermana fué agredido por un grupo de desconocidos los cuales hicieron varios disparos, cayendo el Ramón muerto a consecuencia de varios balazos.

Se atribuye la agresión a cuestiones obreras pues Lladen posee un importante taller de carpintería.

Huelga solucionada

Se ha solucionado la huelga que sostenían los operarios de los talleres Ballet y Boñal.

Próxima campaña sindicalista

En el Palacio de Bellas Artes se celebró una Asamblea para tratar de la campaña sindicalista que la Confederación emprenderá mañana.

Hablaron significados sindicalistas, coincidiendo en la necesidad de la organización obrera, a fin de que esté preparada para la lucha que se avecina.

Huelga solucionada en Sabadell

Ha quedado solucionada la huelga de Sabadell.—*Oliver.*

Naovia Madrid

Barcelona 10 (5 m.)
En el expreso de anoche marcharon a Madrid los parlamentarios catalanes, al objeto de tomar parte en el debate sobre la autonomía.

Elección parcial

En vista de la elección parcial convocada en el distrito de Solsona para el día 22 del corriente, por haber aceptado el cargo de Director de Aduanas D. Daniel Rin, «La Lliga Regionalista» ha acordado presentar candidato por distrito a D. Francisco Maristany.

Campaña de propaganda

El Casino Liberal Romanonista proyecta emprender una campaña de propaganda política.

Auto revocado

Ha sido revocado el auto de procesamiento contra Brabo Portillo.

Parece que sobre el asunto han celebrado una conferencia el Fiscal señor Gabrido y el Juez instructor señor Echevarri.

Dicese que el Fiscal no ha recibido hasta hoy el auto de la sección primera. Referente al propio asunto no se ha efectuado reunión alguna para tratar de esta cuestión.

Se asegura que el letrado de la acción popular interpondrá recurso acerca del referido auto por ataques a la Sala que lo dictó.

Periódicos denunciados

Han sido denunciados los diarios «Solidaridad Obrera», «El Diluvio» y «El Progreso» por injurias al Rey, y «Aurora», «La Lucha», «Revolución» y «Europa Libre», por excitación a la rebelión.

Inspector en libertad

Ha sido puesto en libertad con todos los pronunciamientos favorables el inspector de vigilancia señor Mas, a quien se atribuía el delito de cohecho y favorecer la emigración de obreros a Francia.

Acuerdos de una Asamblea

Los acuerdos tomados en la Asamblea celebrada por la confederación Regional del Trabajo son:

Recabar una amplia amnistía, la total reposición de los ferroviarios, secundar el movimiento internacional que tienda a destruir la organización y debilitar las fuerzas del capitalismo; incorporarse en la Internacional de Trabajadores; conseguir la libertad económica de todos los productores del mundo; requerir a la Confederación Nacional del Trabajo de España para que convoque a una Asamblea magna a todos los trabajadores de la nación española en donde se sintetice el pensamiento de la transformación social que se opera en toda la tierra.

Rechaz

Para los convalecientes de la GRIPPE

Reconstituyente sin igual
Jarabe de Hipofosfitos B. Terrasa, marca **VIX**

RON LEGITIMO y COGNACS superiores

Despacho. Viuda Esbarranch e hijos, Santo Cristo, 4
Se recomienda los cognacs marca **ESBARRANCH**, son muy superiores por ser fabricados de vinos añejos, lo que representa ser especiales en elaboración.

Antonio Alorda

MEDICO especialista en enfermedades de la PIEL del Hospital Provincial, ha TRASLADADO su consultorio a la
Calle de San Felio, 11, principal, (Esquina Montenegro)

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

Sociedad mutua de Seguros sobre la vida

POLIZAS CON SORTEO SEMESTRAL EN METALICO

En los sorteos celebrados desde el día 15 de octubre de 1916 al 15 de octubre de 1918 se han satisfecho 26.000 pesetas en premios a los asegurados de Baleares.
También se emiten pólizas sin sorteo.
Daré toda clase de detalles, con la mayor satisfacción, el Subdirector en Baleares, D. Mateo Palmer Gelabert, calle de Sans, número 3, Palma de Mallorca, y todos los demás delegados de esta importante Sociedad.

SE VENDEN

Poleas diferenciales, Gatos de varios sistemas, Torno cilíndrico, Chigres, Máquina de tallar, Cizalla punonadora, Yunque, Tornillos, Claveros, Fuelles (Manchas), Motores eléctricos A. E. G. de 40, 7 y 5 HP., Motores de bencina, Glagwits, de 12 y 5 HP., Ancias, Rizones, Cadenas, Guardacabos y Ganchos galvanizados, Estachas, Calabrotes, Botes y Lanchas. Gran cantidad de herramienta de fragua, Palas, Picos, Rastrillas, Espuertas de mimbres, Carretillas, etc., etc.
Razón: Calle Mesquida, 9, principal. De 10 a 1 y de 3 a 5.

CALENDARIO de BALEARES

EDITADO POR LA CASA TOUS

Este acreditado Calendario se ha puesto a la venta a 0'15 ptas. ejemplar y a 10 ptas. el 100.
Importantes rebajas en mayor partida.

Alcance de la tarde

Necrológica

Esta mañana, repentinamente, víctima de un ataque, ha fallecido nuestro distinguido amigo, el odontólogo don Miguel Torres.
Nos ha sorprendido dolorosamente la noticia y seguramente causará pesar a cuantos le conocieron y trataron.
Bondadoso en extremo, afable de trato, se granjeaba la estimación desde los primeros momentos.
Era el señor Torres uno de los odontólogos que en esta ciudad se había conquistado mayor renombre, gracias a sus altos conocimientos científicos de su profesión.
En política, el señor Torres militaba en el partido liberal. La necesidad de defender sus ideales, le llevó a fundar el diario *La Tarde*. Pertenecía al comité del partido liberal y actualmente desempeñaba el cargo de Presidente del «Círculo Liberal», y de la sección «Círculo de Bellas Artes» del Veloz Sport, y el de diputado provincial por el distrito de Ibiza.
Reciba la familia del finado y en especial su distinguida esposa, padres y hermanos, la expresión sentida de nuestro profundo pesar por tan doloroso fallecimiento.

En la Alcaldía

El Alcalde accidental señor Barceló y Mir ha tenido una larga entrevista con el Gobernador interino señor Jaraiz, tratando sobre algunas denuncias respecto a juegos prohibidos y le ha asegurado esta autoridad haber adoptado todas las medidas necesarias para evitar este vicio, del que se derivan las más funestas consecuencias, y al efecto ha dado órdenes para que la Guardia civil vigile los suburbios, ya que para dicha vigilancia no cuenta con más de diez policías.
A instancias del señor Barceló, el señor Jaraiz convocará Junta Provincial de Subsistencias para resolver la carestía de los huevos, a fin de que aún permitiendo embarcar el sobrante que haya después de dejar bien abastecido este mercado a precios módicos, puedan armonizarse los intereses de productores, comerciantes y consumidores.
Le ha agradecido el Alcalde accidental los servicios de vigilancia que ha prestado y sigue prestando la benemérita, evitando el escandaloso embarque clandestino de huevos y otros artículos alimenticios de prohibida exportación, única manera de normalizar el precio de las subsistencias.
Esta noche debe reunirse la Junta Municipal para tratar y resolver la cuestión del pan; según lo que acuerde se llamará a los tahoneros para poner en práctica la parte del real decreto de 10 Agosto último relativo a la fabricación del pan único ya que las harinas enteras a que se refiere dicho real decreto van llegando normalmente y con una baja constante de precios.

Robo en La Puebla

Dice el jefe de la Guardia civil del puesto de La Puebla, con esta fecha al señor Gobernador lo que sigue:
Sobre las tres horas del día de hoy (9 corriente) se presentó en la casa cuartel Isabel Amer Socías de 47 años de edad, manifestando que hacía pocos momentos se habían personado en su domicilio dos sujetos, consiguiendo fuerza de empujones abrir la puerta sin que los gritos de la denunciante fueran suficientes a evitar que aquellos le sus-trajeran del cajón de una mesa que tenía en

la planta baja, treinta monedas de plata de a cinco pesetas cada una.
Acto seguido la fuerza dió una batida, habiendo encontrado en la calle del Asalto a los vecinos J. M. S. y B. P. S. quienes después de interrogados se confesaron autores del hecho, aunque negaron haberse llevado cantidad alguna.
A uno de ellos en el momento de la detención le fueron ocupadas 15 pesetas en plata, 10 en monedas de a cinco pesetas, 4 en monedas de a dos y una peseta.
Los individuos de referencia han sido puestos a disposición del Juzgado.
Servicio de la Plaza para el 11 de diciembre de 1918.
Parada.—Inca y Artillería.
Jefe de día.—Comandante de Palma don Juan Coll.
Imaginería.—Comandante de Palma don Leonardo Oliver.
Hospital y Provisiones.—Capitán de Artillería.

Vida militar en Baleares

Certamen de tiro.—Mañana miércoles tendrá lugar en la Torre d'en Pau, para las clases e individuos de tropa del Regimiento Infantería de Palma, el certamen de tiro que previene el Reglamento.
La fuerza saldrá del Cuartel a las 7'30, regresando para la primera comida.
A dicho certamen asistirán los jefes de batallón y capitanes y subalternos de las compañías activas.
Siguiendo las instrucciones dadas por el Excmo. Sr. Capitán General del Distrito, el próximo jueves 12 del actual, se organizará con las tropas de esta guarnición una columna mixta, que desarrollará un supuesto ataque táctico en las inmediaciones del llano de San Jorge y loma de Son San Juan, próximo al kilómetro 9 de la carretera de Lluchmayor.
Las fuerzas saldrán en las primeras horas de la mañana, tomarán el primer rancho en el campo y regresarán a la Plaza poco antes de anochecer.
Mandar la columna el Teniente Coronel del Regimiento de Palma D. Baldomero de la Portilla y tendrá a sus órdenes el capitán de E. M. D. Julián García.

De Subsistencias

El pescado.—Nota del pescado subido a la Plaza Mayor para la venta pública, hoy día de la fecha:
Clase especial, 142 kgs.; 1.ª y 2.ª, 340; Basto, 437; Atunes 2, 25.
Total, 944 kgs.
Embarque de cerdos.—Esta mañana se estaba preparando sobre los muelles del puerto, una partida importante de cerdos destinados al embarque en el vapor que ha de salir esta noche para Barcelona.
Para conseguir la exportación de huevos.—Esta mañana, el alcalde accidental, don Bartolomé Barceló, ha visitado al Gobernador interino señor Jaraiz, para solicitarle, según nos ha manifestado el mismo señor Barceló, que reuniera enseguida a la Junta de Subsistencias, para tratar sobre la concesión de permisos para exportar huevos.
Ha causado bastante extrañeza que el señor Barceló, que, según dice trabaja con ahínco para conseguir el abarataamiento de las subsistencias, antes de obtener resultado alguno positivo, en beneficio del público, en el asunto de los huevos intente que sea levantada la prohibición que estableció, en una de sus anteriores reuniones la Junta

Provincial de Subsistencias, basada en la indestructible razón, relativa a la escasez y carestía del producto.

Las circunstancias que motivaron la suspensión de referencia, no han variado en lo más mínimo, antes al contrario, han ido acentuándose, pues actualmente, al por mayor un huevo cuesta a razón de 0'22 pts. y al detall vale 0'25 céntimos; precios jamás vistos en Palma.

Hemos hecho patente al señor Barceló la citada anomalía, y nos ha contestado, que su propósito al dar su opinión favorable para exportar era el objeto de obtener la baratura del producto, pues gracias a combinaciones que nos ha añadido, estaba realizando con estos embarcadores de huevos, así que se autorice la exportación, los huevos serán vendidos a razón de 0'20 céntimos uno al por mayor, y a razón de 0'15 céntimos los huevos pequeños que no alcancen al peso de 0'15 gramos.

Esta clase de huevos, los pequeños son rechazados en el mercado de Barcelona.

Entendemos, como así lo entenderá mucha gente, que las concesiones que hace el gremio de exportadores al público, no son de tal garantía, que demuestren que en la forma más arriba expuesta, dejen el problema resuelto, y sobre todo, que exista sobrante, del producto que es lo único, que podría inducir a la Junta Provincial de Subsistencias a volver sobre su acuerdo, reautorizando la exportación.

Somos en consecuencia, partidarios de que antes de resolver, se estudien bien las cosas.

Recuérdese que en otras ocasiones y en casos análogos al que intenta producirse ahora, después de haber sido exportadas muchas miles de docenas de huevos, ha venido una gran alza, fundándose como consecuencia en la escasez, y que sería muy triste que se reprodujera de nuevo este caso, que dejaría a Palma sin huevos, o si los hubiera en unas condiciones excepcionales de carestía, después de los frecuentes resultados experimentales que sobre el particular hemos venido tocando.

En la Audiencia

Mañana a las diez y media se verá ante esta Audiencia provincial en juicio oral y público con intervención del Jurado, la causa instruida en el Juzgado del Distrito de la Lonja de esta ciudad, contra Jaime Crespi Bibiloni, acusado del delito de homicidio.
El Abogado fiscal Sr. Acqueroni sostendrá la acusación y el Letrado Sr. Alemañá defenderá al procesado.

En el Gobierno Civil

La guardia civil del puesto de La Puebla comunica al señor Gobernador haber detenido y puesto a disposición del Juzgado de Inca a un individuo supuesto autor del hurto de gallinas en un predio de Llubi.
—La del puesto de Santany comunica haber detenido a cinco individuos por haberles sorprendido jugando a los prohibidos.
—La del puesto de Esporlas comunica al Gobernador haber denunciado a un propietario de un café de aquel pueblo por tener abierto a altas horas de la noche.

El señor Gobernador ha llamado a su despacho a los Inspectores de policía dándoles severas órdenes en lo que se refiere a la cuestión del juego.

Nuestro Folletín

EL SARGENTO RENAUD

VEASE CUARTA PAGINA

Obras completas de Camposor, dos tomos 4.º de 650 y 300 y pico de páginas cada uno, encuadernados en un solo volumen a la holaadesa. Precio 6 pesetas. Librería de J. Tous.

AS ISLAS BALEARES. Su historia, sus monumentos y bellezas, por D. José María Quadrado. Precio 20 pesetas. Librería de J. Tous, plaza de Cort.

Por 7 pesetas *La Campana de la Almudaina*, novela histórica, dos tomos de unas 500 páginas cada uno, encuadernado en tela. *Robinson Crusoe*, un tomo 4.º de unos 500 páginas con ilustraciones. *Las Mil y una Noches* un tomo 4.º de unas 500 páginas con ilustraciones. Por separado pesetas 5 y 2 respectivamente. Librería de J. Tous, plaza de Cort.

Maleta extraviada

Desde el jueves último se ha extraviado desde la estación del ferrocarril una maleta de mano. Contiene ropa de escaso valor y una carpeta con documentos importantísimos que no sirven más que para la interesada, que es una señora Maestra nacional. Se gratificará con 50 pesetas al que la presente o avise a D. Juan Vidal, Maestro de Llubi.

ACADEMIA PONS

para ingreso en Correos
Siete plazas en la convocatoria de 1906, primer año de funcionamiento.
Informes y detalles: D. Bartolomé Pons, Oficial del Cuerpo, Lulio 2, 1.º

Oposiciones a Estadística

50 plazas.—Ingreso con 2.500 ptas.
Para las que se anunciará en breve el Centro de Enseñanza, *Taix Guasp* reanudaré la preparación auxiliado por personal del cuerpo. Preparación fácil para los que conocen la militar.
En la última convocatoria ingresó el 30 por 100.
Informes: ALMUDAINA 19.

SE COMPRAN

DENTADURAS USADAS
por rotas que estén y monedas de oro falsas pagándole a muy buen precio.
PLATERIA.—PALACIO 2.—PALMA.

Muchacho de 12 a 15 años

Se necesita que sepa leer y escribir, SASTRERIA COSIALLS, Bolsería 10, principal.

Más telegramas

La política

España en la Liga de las Naciones

Madrid 10 (3'10 m.)

Sábase que se ha formado un Decreto nombrando una Comisión encargada del estudio de la forma para ingresar España en la Liga de las Naciones.

Forman la Comisión 7 funcionarios del Estado y 7 miembros de las Academias de Ciencias y Jurisprudencia y de la Facultad de derecho.

La cuestión de Marruecos

Madrid 11 (11 m.)

«El Liberal», hablando de los acuerdos omados ayer en Consejos referentes a las formas de Marruecos, dice:

Desde luego si esto se hace habremos dado un gran paso en el camino de las realidades prácticas.

Aunque tarde daremos a los moros la sensación de que no será la fuerza la que impera.

Aún cuando desconocemos detalles de los acuerdos, anticipamos nuestra orientación, tributando aplausos a la acertada declaración ministerial.

Propósitos del Gobierno

Aparte de la prórroga de los Presupuestos, el Gobierno se propone convertir en Ley el proyecto relativo a la elevación de las tarifas ferroviarias aprobado ya por la Cámara; la derogación de la Ley de Jurisdicciones y quizá otro proyecto más.

La «Gaceta»

Madrid 10 (11 m.)

La Gaceta de hoy publica los siguientes reales decretos:

Admitiendo la dimisión de Subsecretario de la Presidencia al Sr. Riestra y nombrando para sustituirle a D. José Morote.

Ordenando la creación de una comisión encargada para estudiar los intereses y conveniencias nacionales de la eventual constitución de naciones y la participación que España debe tomar en la misma con plena soberanía.

Nombrando Subsecretario de Instrucción pública al Sr. López Monís.

Nombramientos

Anoche quedaron acordados los siguientes nombramientos:

Director General de prisiones Sr. Abril Ochoa; Subsecretario de Abastecimientos D. Eduardo Gasse; Director General del Instituto Geográfico y Estadístico, el General brigadier Sr. López Pelegrín.

Sobre la autonomía de Cataluña

Pidiendo apoyo

Madrid 10 (11 m.)

La Comisión permanente de las Diputaciones castellanas y leonesas visitó ayer a los Jefes de las minorías parlamentarias para recabar su apoyo de las aspiraciones contenidas en el Mensaje que aquellas entregaron al Sr. conde de Romanones.
Hoy regresarán a Burgos.

La autonomía vasca

Madrid 10 (11 m.)

Bilbao.—Acerca de la reunión de diputados para tratar de los proyectos de autonomía vasca, se guarda gran reserva.

Se ha sabido que la discusión fué vivísima y que ningún proyecto consiguió la aprobación unánime.

Mañana continuarán los estudios.

El proyecto ha sido redactado con una nota francamente separatista.

En el documento se habla de la elección de Presidencia regional señalando el sueldo y como habrá de ser difícil.

El nuevo estado tendrá dos Cámaras de representantes y el Gobierno podrá suspender los municipios cuando estos lo merezcan.

Durante el armisticio

Poincaré en Metz

Madrid 9 (10 n.)

Metz.—M. Poincaré revisó las tropas y luego entregó al Mariscal Petain el bastón, diciendo:

Habéis amado al soldado y este os devuelve en obediencia lo que le disteis en solicitud. Sois un general digno de vuestro antecesor el Mariscal Favert.

Después M. Poincaré y Petain se abrazaron.

Después de la ceremonia M. Poincaré, Clemenceau y los generales lloraban de alegría. Grupos de muchachos les rodearon arrojando multitud de flores.

Las ovaciones delirantes han superado a todo entusiasmo.

La población despues del desfile abrazaba y besaba a los soldados.

En el Ayuntamiento M. Poincaré pronunció un discurso y tan conmovido estaba, que para disimular arrebató un ramo de flores que tenía un oficial y lo depositó al pie de la estatua del héroe de Magnucia.

Las bandas tocaron *La Marsellesa*, que fué coreada por todos.

Decreto aplazado

Madrid 9 (10 n.)

Lisboa.—El Gobernador tenía preparado un decreto concediendo una amplia amnistía, pero lo ha aplazado ante el atentado contra Sidonio Pais.

En Munich

Madrid 10 (11 m.)

Munich.—Los soldados obligaron a firmar la dimisión al ministro del interior pero el Gobierno anuló la decisión.

Los americanos en el Rhin
El tercer ejército americano ha continuado su avance habiendo llegado ya al Rhin.

La Sociedad de las Naciones y España

Madrid 10 (11 m.)

S. M. el Rey ha firmado un decreto rela-

tivo al nombramiento de la comisión propuesta por el Sr. Gasset para estudiar la forma que España pueda entrar en la Liga de las Naciones.

Los delegados serán catorce; siete nombrados por la Facultad de Derecho, Académias de Jurisprudencia, Ciencias Morales y Políticas, la comisión de Códigos, la Junta de Aranceles y Valoraciones, los Estados Mayores de Guerra y Marina, y otros siete serán nombrados por el Gobierno.

La Presidencia de la Comisión se ofrecerá probablemente al Sr. Maura.

Sobre el asunto Brabo Portillo

Anoche, después del banquete en honor del ministro de Gracia y Justicia don Alejandro Rosselló.

El acto tuvo carácter íntimo y asistieron al mismo todos los representantes en Cortes de Mallorca.

El señor Rosselló agradecidísimo ofreció realizar cuanto esté en su mano para dejar grato recuerdo en el distrito de su gestión ministerial.

Asuntos de Baleares

Banquete a don Alejandro Rosselló

Madrid 10 (3'10 m.)

Se ha celebrado el banquete en honor del ministro de Gracia y Justicia don Alejandro Rosselló.

El acto tuvo carácter íntimo y asistieron al mismo todos los representantes en Cortes de Mallorca.

El señor Rosselló agradecidísimo ofreció realizar cuanto esté en su mano para dejar grato recuerdo en el distrito de su gestión ministerial.

La comisión de Palma

Visita al Rey

Madrid 10 (3'45 t.)

(Urgente)

La Comisión de Baleares acompañada del ministro de Gracia y Justicia, D. Alejandro Rosselló y compuesta de D. Luis Alemañá, señor conde de Sallent, marqués de la Cenia, D. José Socías, D. Bernardo Amer, don Juan Valenzuela, D. Fernando Weyler, don Miguel Salom, D. Pedro Garau, D. Francisco Barceló y D. Carlos Román, visitó al Rey para interesarle la concesión de la zona franca.

El Rey les ofreció su apoyo, enterado de la importancia del comercio de exportación balear.

La conferencia duró dos horas. Los comisionados salieron de la cámara regia satisfechísimos. Después saludaron a la Reina.

Mañana visitarán al ministro de Hacienda.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 9

Interior contado	76'80
Interior fin de mes	00'00
Amortizable 5 por 100	94'00
Amortizable nuevo	85'00
Banco de España	483'00
Compañía Tabacalera	299'00
Ferrocarriles	91'25
Libras	23'64
Exterior	86'20

FABRA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de las 2 tarde.

José Moll Doñá

MEDICO-CIRUJANO

Enfermedades de la Mujer y Partos
Consulta de 11 a 1. Sindicato 124—Palma

Tienda para alquilar

propia para negocio de importancia. Situación comercial.
Razón: Sindicato, 63 y Hostales, 39.

Especialidad en composturas

DE
máquinas de escribir y registradoras
UNION, 6, (junto a Telégrafos)

CORREOS

Academia Riera Ferrer

OFICIALES DEL CUERPO

Rubi, 14—4.º—2.º

Cerrajería Mecánica (Sóller)

Se necesitan oficiales cerrajeros.

Academia Saiz

Carreras Militares. Pelaires 105, 2.º

UN SOLO JABON

PURO Y BARATO puede usted comprar

SOLO UNO

El Jabón Sunlight

de Lever Brothers (Port. Sunlight)

—Inglaterra—

1 kilo pts. 2'75

(Caja de 6 Pastillas)

Pastillas sueltas, 0'50 una

CASA BUADES, Colón 33, Palma

RICOS VINOS DE MESA

Castell del Bosch

de AMADEO MARISTANY

Los únicos preferidos por el público inteligente

Tinto, Clarete y Blanco

A Pts. 0'60 blla. 66 l. (sin envase)

por docenas, precio especial

de venta

Casa LLOFRIU



Grandes Almacenes MATONS.

(CAN JUANET)

JAIME II, 39 al 47 — SAN BARTOLOME, 24 al 28

Pañería, Sastrería. NOVEDADES PARA SEÑORA

TEMPORADA DE INVIERNO

Recibido inmenso surtido en géneros del País y del Extranjero

Linea Pinillos
Viajes directos de este puerto para los de las Antillas
 Saldrá de este puerto fijamente el día 16 de Diciembre para las Islas Santa Cruz de Tenerife, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas el vapor **BARCELONA**
 admitiendo pasaje de 1.ª y 2.ª Cámara para dichos puertos.
 NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 12, 13 y 14 del corriente.
 Para informes dirigirse al Comisario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

Tisana Estomacal DE LARGA VIDA

Cordial **Aromática**
Purificante **higiénica**



Marcas «El Anciano Parisien»
(NO CONFUNDIRLA CON LOS THES PURGANTES)
 Haciendo uso diario de esta TISANA evita todas las enfermedades del ESTOMAGO y NEEVIOSAS. Abre el apetito, facilita la digestión, cura el dolor, el flato histérico y ardiente, purifica la sangre y da vigor multiplicando las fuerzas.
 De uso especial como bebida

EN LOS ENFERMOS DE GRIPPE
 Presentada en diferentes Exposiciones y recomendada por la clase médica

De venta en todas las Farmacias y Centros de Específicos.
PRECIO DEL PAQUETE PARA 25 LITROS: 2 PTAS.
 Depósito general para Baleares
Farmacia Barons
 LA PUEBLA (Mallorca).

CONSERVACION Y HIGIENE DE LA BOCA
 Te dará la SOGACA, la desodoriza blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir o los polvos de

MENTHOLINA
 que prepara el **DOCTOR ANDREU**
 Su uso embriaga los sentidos, aromata el aliento calma el dolor de muelas y fortifica la encía, evitando las caries y la inflamación de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
 Pídase en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias. Se expenden en la farmacia de J. Surede Lliteras.

Barbero
 Se necesita medio oficial, informes Centro de Anuncios

Plano de Manobrio
 Se vende o alquila. Informes, Centro de Anuncios.

Atencion
 Tienda de compras y ventas de géneros usados y sin usar ropa de caballero, señora, de ambos militares y géneros procedentes de quiebros. Trajes, blusas y vestidos, papel y botellas de vidrio.
 Dirigirse a Pedro Gattia, Santany, 29, Palma.
 Sucursal, Calle del Diezmo, 12.

Barbero
 Se necesita un Oficial de 1.ª en la Barbería COLLA, Santo Domingo, 50.

Impermeables y calzado de goma
 Se arreglan económicamente y bien, en casa Codina Unión, 8 Palma.

PERDIDA
 En la mañana a las 8 del día y desde el Cuartel del Carme a la Iglesia del Socorro, pasando por la Rambla, calles de S. Juan, Carrer, Tamarit, plaza de P. Ica y Calle del Aceite plaza de L. Cuartera y calles de Arboles Alferrer, San Agustín y plaza del Socorro se extravió una planchita circular de oro con la imagen de San Hermenegildo a caballo esmaltada y la inscripción «Premio a la constancia millia». Se agradecerá al que la hay encontrado lo men fiere en el Centro de Anuncios de la plaza de Santa Eulalia donde le darán las gracias y lo que le pidió, quien gratificará el hallazgo.

Nueva vida
 Se la darán a sus zapatos de goma, y a sus impermeables, con las reparaciones que hace la Casa Codina, Unión 8 Palma.

Torno
 para tanzar hatos ha y uno para la venta. Informar, Centro de Anuncios.

¿El mejor remedio para el peor catarro?



JARABE ORIVE
 3.50 Ptas

Infalible contra la tos, bronquitis, asma y tuberculosis.

Compro
 Ruedas dentadas de 1 metro a 1'50 y tubería hierro colado para bombas. Informar, Centro de Anuncios.

Fonda
 Se traspa una con buca en el ático, situada en punto muy céntrico, y en condiciones ventajosas. Informar Centro de Anuncios

Jardineros
 Los que deseen tener a su cargo el adorno de plantas para los salones del Circulo Mallorquin pueden presentarse personalmente a la Secretaría de dicho Casino, hasta el día 10 del próximo mes de diciembre.

Venta de Billar
 con tablero de pizarra y bandos de goma. Informar en Café Colón.

Contabilidad
 o correspondencia me ofrezco a llevarla algunas horas al día. Informar, Conquistador 40.

Falta dependiente
 Joven para casa o Comercio que sepa leer y escribir. Informar Casa Codina, Niños, 8, P. Ica.



—Porqué uso la Peca Cura me quieres tanto Simeón?
 —Porque usas la Peca Cura y usas Petróleo Sansón.

Jabón, 1'40. — Crema, 2'10. — Polvos, color moreno (siete matices) rosa o blanco 2'20. — Agua colónica, 3'30. — Agua de Colonia, 3'25, 5, 8 y 14.

Pedid las lociones y esencias para el pañuelo serie Ideal, perfumes: Admirable, Rosa de Jericó, Gripe, Ginebra, Rosa, Matina, Mimosa, Rocio Fior, Acacia, Verigo, Violeta, Clavel, Jasmir, Manguet, sin iguales por su finura, intensidad y persistencia. Esencias 16 pesetas estuche; lociones, 4 y 6 pesetas según frasco. Útilmas creaciones de Cortes Hermanos, Barcelona.

WEISS
 ESPECIALIDAD AMERICANA

TRATAMIENTO MODERNO de la BLENORRAGIA (Purgaciones) CISITIS, GOTA MILITAR y demás enfermedades de las vías urinarias con los **Sellos e Inyección Weiss**

Vd por el solo prófita curarse sin la consulta del médico y nadie se enterará de su enfermedad.
 Usando la especialidad de Weiss ahorrará tiempo y dinero.
H. WEISS Y C. NEW YORK
 De venta en las principales farmacias del mundo

VENTA
 Se vende botiga calle de Costos número 11, con estresuelo interior y agua de fuente. Razón Centro de Anuncios.

Habitaciones para alquilar
 Se de can dos sin muebles, para despacho, en punto céntrico en la misma ciudad, prefiriendo que el resto de la casa sea habitada por modesta familia interior. Centro de Anuncios.

ASMA
 Bronquitis-Oprasion
 RESISTENTE CONTRA EL ESPIC
 En los hospitales y farmacias del mundo entero
 Mayor 20, rue Saint-Lazare, Paris
 Exigir la firma J. ESPIC en cada caja

Se vende
 Una finca en punto céntrico, construcción moderna, con renta anual 5,700 pesetas. Para informes, Centro de Anuncios.

FOLLETON N.º 52
El Sargento Renaud
 por PEDRO SALES
CONTINUACIÓN.

pensa de sus esfuerzos. No quiso que trabajara durante su niñez, dejándolo que se desarrollase corriendo al aire libre; pero cuando le dió maestros, que escogió ella entre los más célebres, tuvo que detener algo su ardor para el estudio; era trabajador y pundonoroso en demasía.

De una bondad sin igual para todos los que le rodeaban, no tenía más defecto que el de enfadarse por la menor contrariedad; pero una sola mirada de su madre bastaba para calmarle, volviéndose en seguida sumiso, tierno y pidiendo perdón si se creía culpable de una falta.

Una sola pena y bien inconsciente, había causado a su madre.

Cuando tuvo uso de razón le preguntó un día:
 —¿Y mi papá?
 —¿Ha muerto!—le respondió María, no pudiendo detener sus lágrimas.
 El niño no habló más de ello, creyendo firmemente que su madre era viuda.
 Mamá Renaud aprovechó aquel incidente para hacer una última tentativa en el espíritu de su nieta, pues justamente por entonces un comerciante joven (aún y distinguido, había

pedido la mano de su nieta. La observación de la abuela fué desatendida hasta con dureza.
 —¡No me hables nunca de casamiento, mamá Renaud! ¡No quiero!
 —Pero en fin, ¿que es lo que dirás a tu hijo el día en que tenga el derecho de saber la verdad?
 —Se la diré.
 Esta era en efecto la intención de María Renaud, confesar su falta a su hijo cuando fuera un hombre.
 —¡Acusarte tú! ¡ruborizarte ante él!—exclamó la anciana
 —No me ruborizaré, no.
 Sin embargo, María tenía en alto grado la llegada del triste momento de la declaración de su culpa.
 —¿Mi padre tenía por lo visto el mismo apellido que mi abuela?—preguntó un día Juan con mucha timidez.
 —Sí—le respondió su madre, reteniéndole sus fuerzas para mentir.—Sí... éramos parientes.
 En aquella época Juan iba a presentarse para tomar el grado de bachiller, y por consiguiente necesitaba su fé de nacimiento.
 María se ocupó ella misma de todo; sacó los documentos necesarios y los presentó en la secretaría respectiva, entregándose también de ellos después de haberse examinado su hijo, que no vio aquel acta en donde estaban escritas estas palabras tan temidas por su madre:
 «...Hijo natural de María Renaud y sin pa-

dre conocido...»
 Llegó el momento en que Juan había de escoger una carrera y la primera vez que su madre habló de ello, el joven respondió sin titubear:
 —Entraré en la escuela de Saint Cyr, mamá
 —¿Saint Cyr! Es decir que su hijo quería ser militar, exponerse a la muerte como su abuelo, que escogía la carrera en la que más quisquilloso se está respecto a la honra, la carrera en la que tendría ella que temer para su hijo las alusiones ofensivas y la maldad de algunos...
 —¡No, no, eso no!—exclamó.
 Juan vivió en los ojos de su madre tal desesperación y súplicas tan tiernas, que renunció a sus deseos por no apenarla.
 —Entonces, madre mía, ¿que quieres tú que haga? Me has enseñado, que por mucha riqueza que se tenga, no es uno digno de poseerla sino trabaja.
 María reflexionó un instante y después respondió:
 —La elección de carrera es demasiado grave para hacerlo sin pensarlo con madurez. Eres todavía muy joven y necesitas instruirte a su vez; si quieres seguir mis consejos, emprende algún viaje...
 —¿Quieres que te deje, madre mía?
 María detuvo sus lágrimas, prontas a correr.
 —Nunca nos hemos separado, hijo querido, pero ha llegado el momento de hacerlo. Somos bastante ricos para que nada falte a tu

educación... Temo que pases los primeros años de tu juventud en este París que es la perdición de muchos jóvenes. Recorrerás la Francia, después la Europa, y de cuando en cuando vendrás a descansar a nuestro lado. Más tarde podrás ir más lejos, dar la vuelta al mundo, como los obreros de antaño daban la vuelta a Francia. Volverás hecho un hombre serio e instruido, y entonces hablaremos de la carrera que debas emprender.
 Y Juan partió.
 Pronto tomó afición a los viajes que le permitía su madre. Aquella vida en libertad, entregada un tanto a la casualidad, convenía por demás a su carácter aventurero e independiente y esto duró algunos años.
 María Renaud se separaba con pena de su hijo, y la abuela estaba indignada al ver que su nieta ninguna objeción hacía cuando, después de pasar algunos días con ellas, Juan partía de nuevo. La pobre madre obraba de este modo para retrasar el momento en que confesar la verdad a su hijo.
 Este había pasado ya la edad de las quintas; pero no se preocupaba por ello, creyéndose hijo de viuda.
 María empezaba a cansarse de las ausencias tan largas que le privaban de su única felicidad, y prometió a mamá Renaud que no dejaría marchar a su Juanito cuando volviese del viaje que verificaba por aquel entonces en las posesiones inglesas de la India.
 Madre y abuela no tenían más que una alegría y era la de leer y releer las largas epístolas que la escribía, sucediendo que, al

llegar el correo, cuando en uno de los sobres veían la letra de Juan, dejaban todas las demás cartas y se ocupaban solamente de aquella.
 Así es que una gran emoción se produjo el día 29 de agosto de 1884, en la famosa casa de lechería de la calle del Sentier, porque la dependienta que había entregado la correspondencia a María Renaud, bajó a los almacenes, diciendo:
 —Hoy no se entregarán tan pronto los encargos, pues la señora ha recibido carta del señor Juan.
 El despacho de María era una vasta pieza situada en el tercer piso y amueblado con sin igual gusto. Allí era donde trabajaba casi siempre, sentada enfrente de su abuela, como en el tiempo en que juntas cosían en el cuarto de la plaza de los Vosges. En dicha habitación se hallaba también la mesa que había servido para los estudios de Juan, hechos bajo la dirección de su madre, que, según la frase de uno de los profesores, «estudiaba al propio tiempo que su hijo».
 Las oficinas de la correspondencia y de la contabilidad comunicaban con el despacho.
 Las habitaciones particulares de la familia estaban en el piso cuarto, y se subía desde el despacho por una hermosa escalera de madera tallada.
 Aquellas se hallaban todavía en el mismo estado que cuando se instaló María en la calle del Sentier, es decir, confortables; pero muy sencillas.
 (Se continuará)